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ЧИСЕЛЬНІСТЬ МІКРООРГАНІЗМІВ 

У ЧОРНОЗЕМАХ ТИПОВИХ АГРОГЕННОГО 

ВИКОРИСТАННЯ СХІДНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Утворення ґрунту починається із заселення геологічних порід живими 

організмами здатними до фотосинтезу і азотфіксації, а також лишайниками і 

актиноміцетами. Родючість ґрунту визначається досить складним комплексом 

природних та антропогенних чинників і одним із найважливіших є діяльність 

мікроорганізмів. Установлено, що коріння знаходиться у щільному оточенні 

ґрунтових мікроорганізмів. У системі ґрунт–мікроорганізми–рослина ґрунтові 

бактерії і мікроскопічні гриби є незамінною і невід’ємною складовою, вони 

формують комфортні умови для живлення рослинного організму. Мікробні 

угруповання сприяють активній міграції поживних речовин до коренів. Варто 

зазначити що розклад практично будь-якого субстрату можливий лише за 

участі комплексу мікроорганізмів, тобто в асоціаціях. Кожен мікроорганізм 

споживає і розкладає певну групу речовин. Процеси розкладання викликаються 

різними групами мікроорганізмів та нерідко змінюють один одного на різних 

стадіях розкладу. Саме тому рослина, що забезпечена повноцінним комплексом 

мікроорганізмів, здатна одержати необхідне живлення і реалізувати свій 

потенціал урожайності. Зазначена інформація свідчить про можливість 

управління ґрунтово-мікробіологічними процесами з метою оптимізації 

продукційного процесу культурних рослин, виробництва сільськогосподарської 

продукції і збереження родючості ґрунтів [1; 2]. 

Зміна природних фітоценозів культурними викликає перебудову екології і 

умов живлення мікроорганізмів, і тим самим відображає склад і властивості 

ґрунтової мікрофлори. Сільськогосподарське використання чорноземів змінює її 

властивості. Виявлення тонких механізмів розкладання рослинних залишків, що 

включають процеси розкладу та мінералізації, а також вторинного ресинтезу 
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органічних сполук – гуміфікації, пов’язано перш за все з дослідженням 

взаємовідносин між окремими групами сапротрофних організмів [3]. 

Дослідження мікробіологічної активності ґрунту можливе різними 

методами: пряме мікроскопіювання, закопування полотна чи фотоплівки, 

культивування мікроорганізмів на селективних поживних середовищах, 

генетичними методами тощо. Оскільки одні і ті ж мікроорганізми здатні 

існувати в ґрунтах різного походження і різної родючості то просте визначення 

їх кількості або видового складу є малоінформативним. Іншими словами 

найкориснішими для розуміння процесів що протікають у ґрунті будуть 

поєднання різних методів і використання різного роду коефіцієнтів та 

співвідношень між окремими видами або групами мікроорганізмів [4; 5]. 

Для досліджень були обрані чорноземи типові Східного Лісостепу України. 

Чисельність мікроорганізмів визначалася методом глибинного посіву на 

селективні поживні середовища (метод Коха). Зокрема для досліджень було 

обрано варіанти: озима пшениця та кукурудза на зерно (органічна система 

землеробства), а також кукурудза на зерно (інтенсивна система землеробства) 

що вирощується із застосуванням мінеральних добрив та всього спектру 

хімічних засобів захисту рослин. Отримані дані порівнювалися із показниками 

отриманими на переліжній ділянці розташованої неподалік. 

Зміни у кількості та якості органіки що надходить у ґрунт є причиною зміни 

мікробіологічної та ферментативної активності, що в свою чергу відобра- 

жається на вмістові поживних елементів та гумусу, а також на родючості 

ґрунтів та врожайності с-г культур. Зокрема згідно табл. 1 в оброблюваних 

ґрунтах зменшується кількість мікроскопічних грибів (від 3,06 до 1,99 тис 

куо/1г а.с.г. у варіантах кукурудзи на зерно), у випадку внесення органічних 

добрив збільшується кількість актиноміцетів (кукурудза за органічного 

землеробства 14,08 та озима пшениця 12,72 тис куо/1г а.с.г.), змінюється 

співвідношення кількості мікроорганізмів різних трофічних угрупувань, 

прискорюються процеси мінералізації (від 0,37 у варіанті кукурудзи на зерно за 

інтенсивних систем землеробства до 0,70 у варіанті озимої пшениці) та перехід 

азоту в рухомі форми про що свідчить коефіцієнт мобілізації азотного фонду 

що коливався у межах від 0,46 у варіанті озимої пшениці до 0,80 у варіанті 

кукурудзи на зерно що вирощувалася за органічної системи землеробства). 

Отже отримані дані указують на істотні зміни в характері перетворення 

органічних решток, що має вплив на процеси ґрунтотворення. В усіх ґрунтах 

агрогенного використання відбувається прискорення процесів мінералізації. 

В оброблюваних ґрунтах знижується чисельність грибів, але збільшується 

чисельність олігонітрофілів. Також збільшується чисельність актиноміцетів у 

варіантах органічного землеробства. Внесення органічних добрив прискорює 

процеси мінералізації що збільшує вміст легкодоступних поживних речовин та 

азоту. 
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Таблиця 1 

Середня чисельність мікроорганізмів у шарі 0–40 см 
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Озима 

пшениця 

(органічна 

система 

землеробства) 

2,62 12,72 2,96 4,50 1,55 15,52 3,66 0,70 0,46 

Переліг 4,92 6,49 1,01 4,27 1,16 16,08 3,90 0,29 0,33 

Кукурудза 

на зерно 

(органічна 

система 

землеробства) 

1,99 14,08 2,08 3,75 2,90 13,68 2,62 0,54 0,80 

Кукурудза 

на зерно 

(інтенсивна 

система 

землеробства) 

3,06 5,41 0,94 3,04 2,51 12,00 3,21 0,37 0,61 


